

Откровение: мы победим!

Дэвид Ропер

НАЗВАНИЕ

Название этой книги взято из первых слов текста: “Откровение Иисуса Христа”. Во многих Библиях книга названа “Откровение Иоанна”, но на самом деле это откровение Иисуса, переданное через Иоанна.

ИСТОРИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

Последний раздел Нового Завета, “пророчество”, содержит единственное произведение: книгу Откровения.

“Откровением” переведено греческое слово *апокалипсис*. Апокалиптическая литература представляет собой особый вид литературы. Примеров такой литературы очень много в невдохновенных книгах, написанных между Заветами, но в Библии их всего несколько: это местами книга Иезекииля, вторая половина книги Даниила, отдельные места в книге Захарии и книга Откровение. Апокалиптическая литература—продукт тяжелых времен. Она писалась языком символов (чтобы “открыть” весть тем, кому она предназначалась, но утаить ее от посторонних). Подобная литература предсказывала будущее (в общих чертах), чтобы ободрить угнетаемых.

В Откровении, в основном, использованы четыре типа символов. (1) *Ссылки на Ветхий Завет*. Без знания Ветхого Завета эту книгу не понять. (2) *Числа*. В представлении древних некоторые числа выражали определенные понятия: например, “3” было числом божества, а “4”—числом человека. Таким образом, 3+4 (“7”) являлось числом полноты, или совершенства, равно как и число 3x4 (“12”). Другим числом полноты было “10” или любое кратное десяти. Большинство чисел в Откровении так или иначе связаны с “3”, “4” или “10”. (3) *Ссылки на исторические события*. Исторические ссылки, по большей части, относятся к Римской империи. Так, например, “великая блудница Вавилон” (в гл. 18 изображенная как город) сидит на “семи холмах” (17:9). Это похоже на город Рим. (4) *Уникальные символы, не встречающиеся больше нигде*. Их необходимо толковать с учетом контекста. Некоторым из них дается объяснение в самом тексте (например, “великий дракон” из 12:9—это сатана).

Этой насыщенности символами Откровение обязано многочисленными причудливыми толкованиями. Некоторые из них относительно безвредны. Другие же, такие как “футуристский” подход (премилленаризм), противоречат другим местам Библии. Главной целью книги было утешить христиан, испытывавших жестокое гонение. Футуристский подход (“истолковывающий” книгу так, чтобы она согласовывалась с сегодняшними газетными заголовками и относящий большую часть книги к будущему даже на настоящий момент) вряд ли бы сильно утешил христианина, которого в любую минуту могли бросить на растерзание львам.

Читая книгу, старайтесь увидеть “главную идею”

каждой сцены; не позволяйте себе увязнуть в деталях. Книга несет простую весть: *хотя сегодня дела обстоят плохо, если вы останетесь с Богом, вы все одолеете; вы победите!*

Автор книги называет себя просто: Иоанн (1:1, 4, 9). Под это имя лучше всего подходит апостол Иоанн, который был сослан на остров Патмос (1:9) в Эгейском море у побережья современной Турции. Первоначальными адресатами книги были “семь церквей, находящихся в Асии” (1:4). Это семь общин, реально существовавших в римской провинции Асия (в западной прибрежной части современной Турции). Время написания совпадает со временем жестоких гонений со стороны римского правительства—вероятно, в период правления или Нерона, или Домициана. Так как гонение при Нероне носило более локальный характер, то многие учёные склоняются ко времени Домициана. Если книга написана ближе к концу его правления, то датой можно считать 94–96 гг.

ПЛАН

- I. ХРИСТОС ПОСРЕДИ СЕМИ ЗОЛОТЫХ СВЕТИЛЬНИКОВ: семь церквей (1—3).
- II. КНИГА С СЕМЬЮ ПЕЧАТАМИ: откровение (4—7).
- III. СЕМЬ ТРУБ: предупреждение (8—11).
- IV. ВРАГИ ЦЕРКВИ: большой красный дракон и два зверя (12—14).
- V. СЕМЬ ЧАШ ГНЕВА: наказание (15; 16).
- VI. ИСТРЕБЛЕНИЕ ВРАГОВ ЦЕРКВИ: включая великую блудницу Вавилон, но за исключением дракона (17—19).
- VII. УНИЧТОЖЕНИЕ ДРАКОНА, НОВЫЕ НЕБЕСА И НОВАЯ ЗЕМЛЯ (20—22).

УРОКИ КНИГИ ОТКРОВЕНИЕ

“Число зверя” (13:18)—это не буквальное число, которое однажды будет начертано на лбах людей. Число “6”, близкое к “7” (полнота), в представлении древних символизировало обман (поскольку оно почти “7”) и неудачу (поскольку оно не “7”). Число “666” просто означает, что зверь (силы зла) может обмануть многих людей, но в конечном итоге потерпит крах. Зло не одержит победы!

“Тысяча лет” из Отк. 20—это не буквальный период времени. “1000”—это $10 \times 10 \times 10$, то есть усиленная “полнота”. Это полное, совершенное, абсолютное правление Иисуса, начавшееся с Его вознесения на небеса (Деян. 2:33–36; 1 Кор. 15:25). Может показаться, что миром правит зло, но всё под контролем Иисуса.

Победят “хорошие ребята”!

Сегодня, оглядываясь вокруг, можно пасть духом. Как мы можем победить, если силы так неравны? Когда христиане в конце I века оглядывались вокруг, они видели “непобедимое” могущество Рима. Как христианство вообще могло выжить? А выжило. С помощью

Господней силы оно одержало убедительную победу над Римской империей! Для нас весть заключается в том, чтобы мы оставались с Господом, были верными несмотря ни на что (2:10). Кто-то сказал: “Я прочитал последнюю главу книги—и наша взяла!”

Церковь, которая почитала себя достигшей (Откровение 3:14–22)

В ста двадцати километрах или около того к востоку от Эфеса, недалеко от Иераполя (Кол. 4:13), на обширной территории лежат руины Лаодикии. Раскопки здесь не проводились, и верхушки массивных арок и других сооружений высится над каменистой почвой подобно гигантским надгробиям, печально напоминающим о гордом городе и гордой общине, которая считала, что достигла цели.

Об этом городе нужно сказать следующее. Во-первых, Лаодикия была финансовым центром, самым богатым городом в Азии. Люди гордились своим богатством и самодостаточностью. Во-вторых, это был медицинский центр, где жили некоторые из самых известных врачей того времени. Они специализировались на глазных и ушных болезнях. В-третьих, город был известен производством одежды, особенно из высококачественной шерсти абсолютно черных овец.

I. ИИСУС НАЧИНАЕТ (3:14).

- Община могла быть основана во время пребывания в Лаодикии Павла (Кол. 2:1; 4:15, 16).
- Описание Иисуса.
 - “Аминь”. Это единственный случай, когда слово употреблено как имя собственное. Оно означает “истинный и верный Свидетель”.
 - “Начало создания Божьего” (Кол. 1:15–17). Иисус сошел с небес. На Него можно положиться.

II. ИИСУС ОСУЖДАЕТ (3:15–17).

- Представьте себя на месте членов этой общины, собравшихся послушать книгу Откровение. Они слышат похвалу в адрес филадельфийской церкви. Ну уж их-то похвалят еще больше. И вот стихи 15–17! Вообще никакой похвалы в адрес этой общины! Еще одна церковь (кардийская) не заслужила похвалы в целом, но она все-таки имела “несколько человек”, что остались верными. А тут никто не удостоился похвалы!
- Противопоставление.

- Иисус называет христиан Лаодикии “теплыми”!
 - Они ни холодны, ни горячи. Они не бросили начатое дело, но довольствуются абсолютным минимумом.
 - Иисус говорит, что предпочитает видеть их горячими или холодными. Он хочет, чтобы они либо целиком отдавали себя, либо совсем отстранились. “Теплые”

[никакие] христиане, но все же претендующие на то, чтобы принадлежать Господу, еще больше препятствуют делу Христа, чем те, кто оставил свою веру, но поступил честно.

- “Извергну”—по-гречески *эмео*, что означает рвоту. Тepлая вода является общизвестным рвотным средством. (Заметьте: окрестности Иераполя до сих пор знамениты своими теплыми источниками).
- Они считали себя духовно богатыми, ни в чем не имевшими нужды; такая позиция, возможно, отражала их финансовое благополучие. Однако Иисус говорит о них: “Ты несчастен, и жалок, и нищ, и слеп, и наг”.
 - Вместо того чтобы ими восхищаться, их сравнивают с жалкими существами.
 - Находясь в центре материального благополучия, они духовно “нищи”; в центре медицины—“слепы”; в центре производства одежды—“наги”.

III. ИИСУС СОВЕТУЕТ (3:18, 19).

- Им необходимо (ст. 18):
 - Чтобы не быть нищими—“золото, огнем очищенное”, то есть истинные богатства, сокровища на небесах.
 - Чтобы не быть нагими—“белая одежда”, упование на Иисуса (7:14; 19:8).
 - Чтобы не быть слепыми—“глазная мазь”, должное понимание того, что действительно важно.
- Иисус говорит с ними так откровенно, потому что *любит их* (ст. 19).

IV. ИИСУС ЗАВЕРШАЕТ (3:20–22).

- В этом самом резком письме Иисус делает самое нежное приглашение (ст. 20); Он хочет прорваться сквозь скроплу их самодовольства.
- Иисус завершает письмо одним из самых великих обещаний (ст. 19). Сидеть с Ним на одном престоле будет самой великой честью—в противоположность преходящей чести быть лаодикием.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Не допустите, чтобы *гордость* воспрепятствовала вашему повиновению Господу. Вы не самодостаточны. Вам нужен Господь. Позвольте Ему войти в вашу жизнь и обитать там.